



清华大学
Tsinghua University

马克思主义学院工作简报

马克思主义学院编

2013年第4期（总第6期）9月1日

■ 重点工作

※ 马克思主义召开落实党的群众路线教育实践活动学习会

7月18日上午，马克思主义学院在善斋101会议室召开党政联席会议，落实党的群众路线教育实践活动会议精神，会议由院党委书记邓卫主持。

会议认真学习传达了学校深入开展党的群众路线教育实践活动动员大会精神，学习了《中共清华大学委员会关于深入开展党的群众路线教育实践活动的实施意见》和《中共清华大学深入开展党的群众路线教育实践活动的工作方案》两个文件精神，结合马克思主义学院中心工作的实际情况，对本次学习教育实践活动做了认真部署，并成立了以校党委副书记、院党委书记邓卫、院长艾四林为组长的群众路线教育实践活动领导小组。制定了马克思主义学院《深入开展党的群众路线教育实践活动工作计划》。

会议还集中学习了《论群众路线——重要论述摘编》、《厉行节约 反对浪费——重要论述摘编》，与会人员坚决支持中央开展党的群众路线教育实践活动的决定，同时希望以此为契机，在党员干部中认真贯彻“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，理论联系实际，密切联系群众，发扬艰苦奋斗的精神，增强反腐倡廉和拒腐防变自觉性，凝聚共识、汇聚力量，实现马克思主义学院的腾飞梦。

马克思主义学院党委委员、行政领导、教职工党支部书记参加会议。

※ 马克思主义学院2013级研究生开学典礼顺利举行

8月28日上午，马克思主义学院2013级研究生新生开学典礼在校旧经管报告厅成功举行。校党委副书记兼院党委书记邓卫教授、院长艾四林教授、副院长肖贵清教授、副院长王雯姝教授、副书记舒文副教授等学院领导、30多位学院教师 and 所有研究生新生出席了开学典礼。院党委副书记朱安东主持典礼。

开学典礼上，艾四林教授首先代表学院致辞。他向新生们提出了四点期望和要求：一要增强马

克思主义理论的学科意识，加强学科自觉和自信；二要有马克思主义理论学术研究的意识和使命感，明确学术使命所在，勇于创新；三要善于学习，在研究中学习，在争论中学习，在比较中学习，在实践中学习；四要明白怎样去学习，要在学做人过程中去学习，人品即学品。

欧阳军喜教授代表学院老师发表感言。他结合自己的经历指出到清华大学来读书是一种荣誉更是一种责任，他勉励各位新生珍惜清华这段学习时光，坚守清华“自强不息，厚德载物”的校训和“行胜于言”的校风，脚踏实地地实现自己人生的理想和抱负。

在校生代表 2012 级硕士生张祎嵩回忆了自己在马克思主义学院学习、生活和实践的收获。他鼓励学弟、学妹们，勤奋、求实、追求卓越、争做一名合格的清华人、争做一名合格的清华马院人。新生代表 2013 级博士生李永进、硕士生解红叶同学也分别发言，他们用诚挚的话语，表达了新的“马院人”的理想和情怀。

最后，校党委副书记兼院党委书记邓卫教授总结讲话。邓老师寄语 2013 级全体新生要做到信仰和学术的统一，要明白马克思主义理论学科的学术研究，如果没有坚定的信仰，学术则将难以为继；反之，没有学术支撑，信仰将难以坚定；要用自己努力的汗水在清华园中留下清晰的脚印，要通过青春无悔，追求学术有成。

※ 艾四林教授做客人民网强国论坛，谈转变干部作风

8 月 29 日上午，院长艾四林教授做客人民网，与网民在线视频交流，围绕“干部作风怎么改”的话题展开讨论。

艾四林教授认为，加强党的作风建设、干部作风建设，是我们党的优良传统，也是永恒的主题，它在每一个时期、每一个阶段的表现形式不一样。这次我党的群众路线教育实践活动，要取得它的实效性，很重要的一点是要有针对性。这次把聚焦点放在“四风”上，反映了群众的强烈愿望，具有很强的针对性。

在谈到反对“四风”中要注意哪些问题时，艾四林教授认为：一是要始终抓住实效性这个关键。这种实效性，一看老百姓通过这次活动是否对我们的干部更加认可，对我们的干部作风更加认同。二看否更加有利于推动我们的工作。二是要善于抓住主要矛盾。要结合各个单位的具体情况，找准“四风”在具体单位、在具体的行业的表现形式。只有这样，才能有针对性的解决这个问题，否则胡子眉毛一把抓，达不到教育实践活动的目的。三是领导要率先垂范，做示范带头作用。领导干部特别是主要领导干部，在党风建设、政风建设、民风建设方面富有特别重要的责任。可以说一个单位、一个组织的风尚怎么样，在一定意义上和领导干部，特别是主要领导干部的作风是紧紧联系在一起。

艾四林教授还围绕如何评价当前干部作风现状等其它问题，与网民进行了充分交流。

■ 学术活动

吴潜涛教授等参加教育部社科司主办的示范培训活动。8月28日至30日，吴潜涛教授、朱效梅副教授、翁贺凯副教授在大兴国家教育行政学院参加了教育部社科司主办的“高校思想政治理论课2013年新修本专科教材示范培训班”，教育部副部长李卫红出席并作重要讲话，吴潜涛教授作为首席专家在大会上作了关于《思想道德修养与法律基础》教材修订情况的专题辅导报告。

李成旺副教授应邀在清华大学马克思恩格斯文献研究中心作学术报告。2013年6月30日下午，李成旺副教授应邀在清华大学马克思恩格斯文献研究中心主办的第七期“马克思哲学论坛”上，做了题为“追寻自由的三种路径：启示·理性·实践——从马克思在《德意志意识形态》中对基督教和康德自由观的批评谈起”的学术报告，并围绕报告内容与与会人员展开了学术互动。报告会由清华大学马克思恩格斯文献研究中心主任韩立新教授主持，来自台湾政治大学、中国人民大学、北京师范大学以及我校哲学系、马克思主义学院的20余位师生参加了报告会。

李成旺副教授应邀赴青海大学社会科学系作学术报告。2013年7月19日上午，李成旺副教授应青海大学社会科学系的邀请，为该系师生做了题为“‘马克思主义基本原理’课教师科研能力转化为教学能力的路径思考”的学术报告，围绕1、中国学界对马克思主义理论理解与研究的四个阶段；2、比较视域中的马克思哲学智慧呈现；3、马克思哲学思考的当代启示等问题，谈了在思想史比较视域中把握马克思主义理论的内在理路和思想力量，进而通过夯实学生的理论基础、提升学生的思维能力来坚定其马克思主义信仰的必要性。报告会由青海大学社会科学系主任武永亮教授主持，来自该系30余位教师和研究生参加了报告会并进行了热烈的学术讨论。该项活动是清华大学对口支援青海大学系列学术活动之一。19日下午，李成旺副教授还参加了由青海大学党委书记乔正孝教授主持的“如何促进青海大学文科大发展”的小型座谈会。

冯务中副教授应邀为第二十二期北京市中学生业余党校讲解中国梦。2013年7月15日上午，第二十二期北京市中学生业余党校暨第二期北京市少年先锋队校暑期集中培训开班仪式在北京汇佳学校礼堂举行。冯务中副教授应邀为五百多名参加培训的中学生做了题为《中国梦解读：提出历程、参照系与基本内涵》的报告，受到好评。

张瑜副教授为北京市高校辅导员培训基地做报告。7月16日，张瑜副教授参加教育部社科司组织的“贯彻落实高校智库建设座谈会精神，为教育改革发展贡献智慧座谈会”。会议主题为，贯彻落实繁荣发展高校哲学社会科学，推动中国特色新型智库建设座谈会精神，针对教育改革发展重大问题，研讨切实发挥高校咨政建言智库作用的新思路新举措。7月17日，张瑜在教育部高校辅导员培训基地——北京师范大学为北京市高校新上岗辅导员做报告《大学生危机事件与网络舆情应对》。

8月22日，张瑜在北京市高校辅导员培训基地——北京科技大学为山西晋中师范辅导员进修班做报告《高校网络舆情危机与管理》。5月22日，张瑜在北京师范大学北京市高校辅导员培训基地为北京市高校学生工作应急管理培训班做“大学生危机事件与网络舆情监控与应对”培训报告。

■ 教学工作

舒文副教授参加北京市教委组织的社会实践活动。7月13至19日，院党委副书记舒文参加了由北京市教工委组织的北京市部分高校教师长三角社会实践活动，实地考察了江苏苏州工业园、昆山等地并听取多场报告，对改革开放给我国东部省份带来的巨大变化有了更为深入的认识。

吴丹老师参加“中美大学生暑期扶贫支教社会实践活动”。2013年7月22-8月4日，马院派遣吴丹老师参加了校工会组织的“中美大学生暑期扶贫支教社会实践活动”，支教地点为安徽省无为和含山县。

王宪明教授和翁贺凯副教授参加第四届西方政治思想史暑期高级研讨班。7月24日至28日，王宪明教授和翁贺凯副教授在昌平中国政法大学参加了第四届西方政治思想史暑期高级研讨班。王宪明教授作了“严复对西方政治思想的译介”的专题报告，翁贺凯副教授主持了“纪念拉斯基诞辰120周年暨‘拉斯基在中国’学术研讨会”。

李成旺副教授参加中共北京市委宣传部召开的征求意见座谈会。2013年8月28日下午，李成旺副教授参加了由中共北京市委宣传部召开的理论座谈会并作主题发言，会议主题为首都社科理论专家学者及工作者对北京市委宣传部领导班子加强作风建设、深入开展党的群众路线教育实践活动等有关内容提出意见和建议。会议由中共北京市委宣传部崔耀中副部长主持，来自清华、北大、人大、北师大、首师大、首经贸等六所高校马克思主义学院的专家学者，以及市属社科理论单位、区县宣传部理论科等20位同志与会。

■ 科研工作

吴潜涛教授课题获得“国家社科基金重点项目”批准立项。2013年7月，吴潜涛教授主持的“当代中国公民道德状况跟踪调查和突出问题治理对策研究”，获得“国家社科基金重点项目”批准立项。同时，吴潜涛教授主持的另一研究课题《中国精神教育实践研究》也获得中共北京市委教育工作委员会批准立项。

■ 学生工作

学院2013年迎新工作取得圆满成功。2013年8月27日，清华大学马克思主义学院迎来了2013级的33名莘莘学子。在院领导、老师和同学们的配合下，我院2013级新生迎新工作取得了圆满成功。

此次迎新活动我院组成了 20 人的精英团队，分为接待组、注册报到组、后勤保障组和摄制组等 4 个小组。各小组提前一星期精心准备，为 2013 级新生提供体贴、周到的全面服务。

学院副院长肖贵清、院党委副书记朱安东、研工组组长王贵贤、副组长焦杨、博士生班主任吴俊、博士生辅导员冯务中、硕士生班主任李蕉、硕士生辅导员李成旺、院办张静、朱慧欣、张苗等老师和同学们一起在迎新点为新生服务。记录、核对新生基本信息，办理手机卡，收取党、团组织关系材料，发放迎新资料，提醒新生目前急需注意的事项等。上午 10 时许，学校领导来到了马院的迎新点，与马院师生亲切交谈，合影留念。

27 日晚 7 点，马克思主义学院副院长肖贵清、院党委副书记朱安东和王贵贤、焦杨、吴俊、冯务中、李成旺、李蕉等老师一同到宿舍看望了 2013 级马院研究生新生。老师们的到来受到同学们的热烈欢迎。肖贵清副院长和蔼可亲的态度和幽默风趣的谈吐拉近了师生间的距离，给新生们送去了温情；朱安东老师对新入学的同学表示祝贺，希望大家在人生新的阶段，新的起点，要倍加珍惜努力，早日成材。新生们也纷纷表示，对研究生的新生活充满了期待。师生之间其乐融融，亲情般的关怀和温馨沁入了每位新同学的心中。

■ 课组信息

概论课程组召开期末总结会。2013 年 7 月 8 日下午，概论课程组期末总结会在善斋 118 会议室召开。总结会由课程负责人解安教授主持，与会的肖贵清教授、孔祥云教授、刘敬东教授、夏凯平副教授、陈明凡副教授、冯务中副教授就提升概论课教学的实效性、增强科研与教学的协同性、加强课程组内部相互沟通和信息共享、尽快引进概论课程组师资力量等问题进行了热烈讨论。

■ 培训工作

学院与共青团通州区委员会签署培训协议。8 月 25 日，学院同共青团通州区委员会签署“领导力与执政能力提升”研修班委托培训协议书。通州团委计划将于 2013 年 9 月 23 日—9 月 27 日派遣 50 名团干部赴清华大学参加为期 5 日的干部培训。

报：校领导、两办及学校相关部处

送：院务会成员、院党委委员

发：院全体教师

责任编辑：张苗

审核：刘震

联系电话：62772576

E-Mail: mybgs@tsinghua.edu.cn